

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes..... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre..... 5 »
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre..... 18 »
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas..... 30 »
Número suelto 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea..... 5 pesetas
En la tercera..... 2 »
En la cuarta..... 0'25 »
Anuncios de preferencia en los ladillos
del folleto..... 1'50 »
Número atrasado..... 0,25

25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

El caciquismo se agiganta

De nada sirve la Constitución, de nada sus garantías, de nada esa aparente libertad consignada en las leyes y á todas horas escarceada y pisoteada, no ya por el Gobierno, sino por los caciques de provincias, por los caciques de los pueblos, tiranuelos egipcios, déspotas de campanario que, á la sombra de protección segura, se creen autorizados para toda clase de denuncias y atropellos.

Ese caciquismo intocable que convierte al país en una merienda de negros, en patrimonio de unas cuantas familias, ese caciquismo se sostiene y arraiga más y más por el apoyo que encuentra en el Gobierno, que en ese sistema informa toda su política.

Lo que ha sucedido y está sucediendo en Cádiz lo prueba cumplidamente.

Cádiz la heroica, la gloriosa cuna de la revolución, no podía ni debía tolerar las imposiciones de uno de esos caciquillos que, por su influencia con el Poder central, se creen con autoridad bastante para disponer á su antojo de los destinos de una provincia.

Cádiz protestó, y de tal manera, que el cacique, Sr. Toró, anunció su propósito de retirarse á la vida privada. Pero antes se dió una vueltecita por Madrid, vió al Sr. Sagasta, y éste, para no perder tan gran cacique, le satisfizo en sus deseos. El gobernador, que allí estorbaba, fué trasladado.

Satisfecho y gozoso regresa el cacique á Cádiz, y barrenderos y empleados del Ayuntamiento bajan á esperarle, para improvisar una espontánea ovación...

Suenan en los muelles algunos silbios... Y nada más.

El todo resulta ridículo, y como no hay nada peor que esto, un señor teniente de alcalde, por su propia autoridad y despedido por el fracaso de la mal dispuesta comedia, procede á hacer prisiones. Entre los detenidos se cuenta un sobrino del Sr. Mareaco.

¿Cómo! ¿Es que la libertad de los ciudadanos está á merced de los enojos de un cacique ó de los desplantes de un alcalde de monterilla?

¿Se trataba de una cuestión de orden público? Si es así, ¿qué tenía que ver con ella la autoridad municipal, donde hay gobernador que representa y asume la autoridad gubernativa?

¿Quién entiende tal pinto de atribuciones? Parece que el gobernador asegura que no ha intervenido en el asunto.

No basta con eso, señor gobernador.

Pilatós se lavó las manos en el proceso de Jesús, y la humanidad le execra tanto como á Herodes.

No basta con lavarse las manos. Es preciso impedir la injusticia.

Lo sucedido en Cádiz tendrá más ó menos importancia para el Gobierno. Para nosotros la tiene, sobre todo, como síntoma.

Es que vivimos á merced de los caciques, sin que las leyes sirvan de amparo al derecho.

Pues bien; extreme la nota los monárquicos desalentados.

Nosotros esperamos tranquilos. El exceso del mal traerá el remedio.

Si hoy el caciquismo se cree un Goliath, ya vendrá el David que lo derrumbe de una sola pedrada.

CARTA DEL FANTASMA

En la nueva Comorra, á 3 de Mayo de 1894.

Inolvidable director de EL IDEAL. Aquí, como usted sabe, todo lo nacional se pospone á lo extranjero.

Es un medio de protección como otro cualquiera; pero algo hemos de conceder á la moda, aunque sea sacrificando nuestros propios intereses.

Así ocurrió que, en la quinta de Santa Papalina había un jardinero nacido en luengas tierras, como si entre nosotros faltasen personas aptas para cuidar las flores con todo el esmero que necesitan para su mayor desarrollo, brillantez y perfección.

Dedicado estaba nuestro hombre á su poética labor, cuando una tarde

se le presentó el propietario de la quinta, haciéndole, á boca de jarro, una prosáica proposición.

La necesidad carece de ley, y el hombre se inclinó respetuosamente ante la proposición que se le acababa de hacer, resultando de esta inesperada entrevista que á los pocos días contaba el jardinero con otra linda flor, en el vergel que le estaba confiada.

Flor nacida también en lejanas y frías tierras, necesitaba grandes cuidados para su aclimatación en este suelo ardiente, y como era natural, se recomendó que con la mayor atención y esmero fuese atendida.

Así se hizo, sin escasear nada. ¡Y cómo no, si estaba destinada á exhalar sus perfumes y á lucir sus hermosos colores en recreo y beneficio de una sola personalidad!

Al poco tiempo, aquella flor con tanta solicitud cuidada, cayó al suelo marchita.

Un joven la manchó con su baba asquerosa al estampar en sus pétalos un beso impuro.

Pasó algún tiempo, y la ficción de que me he valido para recordar una historia, tal vez olvidada, tomó cuerpo en la forma que diré á usted muy brevemente, porque en ciertos asuntos no se puede ni se debe profundizar: tal es la repugnancia que causan.

He aquí lo que se dijo por entonces muy por lo bajo, pero no hay nada que cunda tanto como la murmuración. Lo que fué secreto para unos cuantos en los primeros días, fué del dominio público al poco tiempo.

En aquella casa había estado voluntariamente reclusa una agraciada joven, portento de hermosura, de bondad y de delicadeza.

Los móviles que la indujeron á dejarse conducir á aquel sitio nadie lo sabe, pero lo cierto es que se enamoró locamente de otro joven que podía

explotar todo género de seducciones para vencer en las luchas que entabla el amor con la conciencia en casos tales.

Al poco tiempo, aquella hermosa flor sufrió todas las transformaciones que la Naturaleza prepara en sazón oportuna, y dió, en el vergel donde fué cultivada con tanto cariño el fruto de sus amores...

Y aquí da principio la tragedia espantosa.

Se creyó necesario que desapareciese hasta el rastro de lo ocurrido en aquella misteriosa mansión, y un día, al penetrar en ella el infeliz jardinero, se encontró... con los rastros de un crimen espantoso.

La flor, sin vida, yacía por el suelo, del que había sido arrancada violentamente y de raíz.

—¡Muerta!—exclamó el desgraciado, adviniendo tal vez las complicaciones que sobre él traería aquel misterioso y terrible acontecimiento.

Así fué.

No transcurrieron muchas horas sin exigirse tremendas responsabilidades, y sufrir las consecuencias propias de la situación que se había creado.

Después... nadie ha vuelto á tener noticia de aquel desdichado.

¿Cuándo ocurrió esto?

Los papeles que tengo á la vista no determinan la fecha de este suceso. Están escritos con mucha rapidez y no poca incoherencia. Lo único que yo he hecho ha sido extractar lo que refieren, omitiendo algunos detalles para que el relato no canse.

Desgraciadamente, está llena la historia de acontecimientos semejantes, y nadie calificará de inverosímil el que acabo de relatar.

Que los lectores juzguen y aprendan.

Armonizando lo dicho con otros recuerdos, tal vez se pueda reconstituir una verdadera historia.

No será la última. Hasta otro día, y como siempre suyo impalpable.

EL FANTASMA.



OY NO AY COPLA

No hay asunto; la musa no me sopla, y pongo el cartelillo de *oy no ay copla*.

Ni en Madrid, ni en provincias, pasa nada que merezca la pena; solo en Cádiz han hecho una alcaldada que, como buena, es buena, pero que no impresiona, porque ya es lo vulgar y lo corriente que metan en chirona al hombre más honrado y más decente, mientras dan libertad á los bribones y andan sueltos tahures y ladrones.

De lo demás no hay nada. ¿Qué diría de la insulsa política del día?

Nada absolutamente, porque creo, que no hemos de ganar poco ni mucho porque se halle apurado Don Mateo, á pesar de ser ducho en hacer una crisis cada día, ni porque tenga bueno ó malo el genio nuestro *brav'general*, el gran Arsenio.

Todo sigue su marcha reposada; unos quieren subir, otros no cejan; para el que arriba está no pasa nada; los que subir pretenden le motejan, hasta que al fin le tiran de su asiento y vuelve la tortilla en un momento...

Lo dicho, no hay asunto.

Recojo las cuartillas, y hago punto.

CALAINOS

jefe de partido, era principalmente un guerrero.

No obstante, la moderación de su carácter y la costumbre de manejar soldados, habilidad perculiar de los naturales de su provincia, le hacían capaz de reunir en una tantas opiniones confundidas, y de conservar su confianza y convenirse á su

objeto sin descubrirselo anticipadamente.

Precy tenía cincuenta años, pero su exterior marcial, su franca fisonomía, sus ojos azules y serenos, su sonrisa fina y firme, el don natural del mando y de persuasión á la vez, y su cuerpo infatigable, hacían de él un jefe agradable á los ojos del pueblo.

antevispera del día en que los Girondinos, venoedoes en Lyon, sucumbían en París. Chalier fué condenado á muerte algunos días después por el tribunal criminal, y desde el interior de su calabozo veía el resplandor de la iluminación mandada poner en celebridad de la victoria de los moderados.

«Estas son las hachas de mis funerales —dijo.—Los lyoneses cometen una gran falta pidiendo mi muerte. Mi sangre, como la de Jesucristo, caerá sobre ellos y sobre sus hijos, porque yo soy en Lyon el Cristo de la Revolución. El cadalso será mi Gólgota, la cuchilla de la guillotina mi cruz, en donde yo moriré bien pronto por la salud de la República.»

Aquel hombre, que aspiraba la sangre por el fanatismo de su demagogia, se mostró el más sensible y el más tierno de los hombres en la soledad del calabozo. Una mujer que le amaba le había dado una tórtola domesticada, de la cual hizo la compañera de su cautiverio y á la que acariciaba sin cesar.

Imagen de inocencia sobre una cabeza llena de sueños sangrientos, el pájaro estaba constantemente sobre los hombros de Chalier. Éste, después de haber oído su sentencia, hizo mil siniestros vaticinios sobre la ciudad.

Se le concedió que viese por última vez á sus amigos y á la mujer con quien estaba en relaciones. Él mismo los consoló y les legó todo lo que poseía, sin olvidar la tórtola, que bañó con sus lágrimas.

La guillotina que Chalier había hecho traer de París y colocar en la plaza de Terraux para inmolár á sus enemigos, se estrenó en su cabeza; el crucifijo que alternativamente había adorado y hecho pedazos, no salió de sus manos mientras estuvo en el calabozo; Chalier no cesó de contemplar en él al Dios del suplicio.

A las cuatro de la mañana fué sentenciado, y empleó el resto del día en hacer su testamento. Se despidió de los demás presos, y marchó al cadalso con paso firme,

mirando al pueblo á derecha é izquierda, como para reprenderles su muerte.

Al pié del cadalso abrazó á su confesor, imprimió por última vez los labios en el crucifijo, y entregó el cuello al verdugo.

La cuchilla estaba mal afilada, y en vez de cortar de un solo golpe la cabeza de Chalier, cayó, y hubo que volverla á levantar hasta cinco veces, sin que en ellas pudiese separar la cabeza del tronco, muriendo más bien despedazado que decapitado.

Chalier, con la cabeza medio separada del cuerpo, dirigió una mirada al verdugo, como suplicándole abreviase su agonía. Murió al sexto golpe. Saboreó lentamente aquella muerte, cuya sed había inspirado tantas veces al pueblo. Éste se sació de sangre, pero fué de la suya.

El pueblo le aborreció al principio, después lo sintió, y finalmente, le deificó como había deificado á Marat, hasta que, al cabo dió su memoria al olvido, ó al horror, como sucede siempre con las de aquellos hombres que sólo respiran faros y en las grandes crisis, en vez de hacer ver horrores, al pueblo sus derechos y las virtudes adornarle.

La sangre de Chalier, especie de reto hecho á la Convención, hizo imposible en adelante toda reconciliación entre los partidos. Lyon no podía someterse ya sino aceptando la venganza de los montañeses. Los lyoneses pararon de la resistencia á tudes que la rebeldía.

Los elementos de insurrección eran numerosos y diversos en aquella ciudad. Destruídos los Girondinos, diezmada la Convención, mutilada en París la Representación nacional el 31 de Mayo, sufrida en un principio, y rota al cabo la tiranía anárquica de Chalier y de su populacho, deshecha completamente su fuerza, émula

Al colegio de la villa llevó su hijo un labrador, diciendo:—«Vengo con éste, tocante á la educación.

—¿Sabe leer?—Ni una letra.

—¿Escribir su nombre?—No.

Entonces, amigo mío,

como el trabajo es atroz,

me dará usted doce duros

por todo.—¡Cál no los doy.

En igual precio me venden

un burro.—Pues lo mejor

es que compre usted el burro,

y con eso.... tendrá dos.

M. del Palacio.

Invencciones y descubrimientos célebres.

El azúcar de remolacha, por Oliverio de Serres, en 1605.

Los logaritmos, por Napier en 1605.

El termómetro, en 1630.

El barómetro, en 1626.

La prensa hidráulica, en 1654.

La teoría de la gravedad universal, en 1686.

El resorte de espiral de los relojes, en 1674.

El globo aerostático, en 1783.

Entre dos amigos:

—Dame un cigarro.

—¡Pero si acabas de fumar

el que te he dado antes!

—No importa.

—¿Por qué?

—Porque el que dá primero dá dos veces.

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está basada por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarrros, asma, bronquitis, resfriados y todas ellas de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 pta. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 6 y primera pta. de las droguerías.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros
BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

7 y 8 pesetas arroba de vino
SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS DOCENA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.
7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema.
Depósito de vinos de Jerez y Málaga
SERVICIO A DOMICILIO
8, Calle de San Martín, 3.—Bodega.
(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)



ACADEMIA VELOCIPEDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 300 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos, donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipedo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.
La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 114 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.
Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15.—MADRID

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general
MAYOR, 18 Y 20, MADRID
TELEFONO 899

¡IMPORTANTE!

A LOS
ENFERMOS DEL PECHO

APOTEOSIS DE LAS PÍLDORAS ANTISEPTICAS

Las famosas y atamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Andet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» mejoran la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan en venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.
Depositarío, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas.
Base purgante NaO, SO 103 HO grados 227.
Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar el agua al naocer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio, en bebida y lavatorio.
- Purgantes Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO
INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor.
Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri-87, Atocha, 87-Madrid.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles ó informes, se dirigirán á su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 40; antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Ferros metálicos de todas clases y atades de madera, grandes carrozas y camas imperiales.
8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao)
Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

ADMINISTRACION

de fincas, garantía en metálico. Glorieta de San Bernardo, 5, entlo. izqda. de una á tres.

Se desean dos caballeros estables para vivir en familia. Luna, 26, segundo.—X.

LUIS CRESPO Y GARCÍA. Pedicero Callista.—Carrera de San Jerónimo, núm. 20, piso segundo.—X.

RECOMENDAMOS A todos los que visitan París, el Gran Hotel des Gobelins, 97, Boulevard Saint-Marcel, muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

MALES NERVIOSOS ¡REDENGION!

¡Howard! ¡Howard!—Tal es el grito de los enfermos de nervios. Oíránse los hipocóndricos, los histéricos, los aídos, insomnios, jaquecas, vértigos, mareos, desvanecimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, los rálisis, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos los síntomas memorados, irascibles, versátiles y malhumorados. El Antinervioso Howard es el único y el más poderoso tónico regulador y reconstituyente del sistema nervioso, quebrantado por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. Es un regulador eficaz, sierto é inofensivo de los trastornos nerviosales de toda la red nerviosa. Todo aquel que sufre de Antinerviosismo—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente los resultados, que lo dejan suspeso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes como su medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles ó multas; al decaimiento profundo y la falta de energía las determinaciones, succédense el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida, y sin la oibla confusión en que poco há veías envueltas; siéntese potente la fuerza de las ideas, y el discurrir agradable é fácil. A estas modificaciones únense la de una gran respiración, un sueño tranquilo, reposado y reparador, que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero en profundas y rápidas modificaciones que introducen el movimiento en el organismo, no paran ahí; continúan penetrantes y progresivas, hasta que hacen desaparecer la huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sales, ni bromuros, ni calomelanos. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión, por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, satisfacciones sensuales, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, jugadores, bolistas, etcétera, hallarán el seguro de su salud, su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard. Contiene remedio para 15 días.—Venta: botica Depositarío, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al mes para que en nuestro preparado, existe dicho metal. En las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco 3'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. García, Capellanes de Gracia, 30 y 32, entresuelo.
De venta en las principales perfumarias y peluquerías.
EXPORTACION A PROVINCIAS

LOS GRANDES REMEDIOS

Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Andet curan los catarrros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los esputos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios
Vehidos, hipocóndria, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia
El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Vitales» (5 pesetas), «Glóbulos Vitales» (25 pesetas) y las «Perlas del Serrallón» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

MADRONOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país.
Su precio **TRES PESETAS**, franco de porte.
Para los suscriptores á **EL IDEAL**, dos pesetas cincuenta céntimos.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE
UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA
SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES.	5	1 peseta
PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE.	15	"
ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE.	30	"
ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS.	30	"

Todos los suscriptores ó encargados de la venta en provincias que por cualquier motivo no hayan efectuado sus pagos dentro del primer mes, se entenderá que aceptan el giro por valor de la cantidad adeudada.

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA	A	5	pesetas línea
EN LA TERCERA	"	3	"
EN LA CUARTA	"	0,25	"

ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folletín, primera ó segunda plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 á nueve céntimos, UNA peseta CINCUENTA céntimos.
Este anuncio, de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico.
Con picados á precios convencionales.—Número suelto, el del día, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares 75 céntimos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

ESQUELAS DE DEFUNCION á precios económicos.
Para la inserción de los anuncios, en la Administración de este periódico.
En las poblaciones de alguna importancia, en donde no se vende EL IDEAL, pueden dedicarse á hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultándoles por esta servicia una comisión de 40 por 100.
Cada ejemplar se vende en la administración á 5 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 25 ejemplares, resulta, por consiguiente, á 75 céntimos.
EL PAGO ES ADELANTADO y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo.
Conociendo el número de ejemplares que se venden diariamente, á una muy fácil que, multiplicando el importe pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviarlo á la Administración, en letra del Giro Postal ó por medio de banquero ó casa de comercio establecida en Madrid.
A los que lo soliciten, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá GRATIS, durante ocho días, DIEZ ejemplares, por vía de ensayo.
Pagos anticipados.
TODA LA CORRESPONDENCIA, CAPELLANES, 1, SEGUNDO.—MADRID.